



## 陳校長維昭訪問華府 校友會設宴熱情款待

本校校長陳維昭及副校長吳靜雄於暑期率領訪問團訪美，8月18日飛抵華府，大華府及巴城地區台大校友會於當日晚間在北維州漢宮大酒店舉辦一場溫馨而又輕鬆的歡迎餐會，共有校友及眷屬一百三十餘人參加，甚至有校友遠從外州駕車五小時趕來，精神感人，而整個歡迎場面既溫馨又熱烈。

訪問團一行人除了校長和副校長之外，還有張慶瑞、何弘能和李世光等教授和校長室秘書蔡素女。他們在華府停留期間除了探望了校友，也拜會了美國國家衛生總署（NIH）、國家科技暨標準研究院（NIST）和國家科學基金會（NSF）等機構。

歡迎餐會由校友會幹事鄒秉雄主持，曾是香港僑生的他，仍帶有濃厚的廣東腔國語，加上詼諧幽默的口吻，為會場增添歡許多歡樂笑聲。而他回憶的一段標語「今日您以台大為榮，明日台大以您為榮」，也勾起了校友們幾許感同身受的呼應。

會長余燦旺在致歡迎詞時，對於校長特別安排華府之行與校友們見面，表達感謝之意。他說，多數校友都利用暑假期間外出度假探親旅遊，雖然如此，仍有一百三十多位校友撥冗參加，誠屬難得。余會長表示，校友會為了響應母校邁向國際一流學府的展望，在前任會長黃瑞禮的發起下，成立了「回饋母校籌款委員會」，本屆幹事會仍繼續推動這項艱巨的工作，因此特別邀請校長前來華府會見校友並說明母校的現況及發展計劃。他希望校友們有錢出錢，有力出力，踴躍捐輸，早日完成母校的願景，讓母校與校友相互為榮。

應邀與會的台北駐美代表程建人也發表簡短談話，他說，台灣大學歷史最久，培養傑出人才最多，對國家社會貢獻也最大，在五十年前台灣大學是台灣地區唯一的一所完全大學，現今台灣的高等學府雖是比比皆是，然台大仍居於教育界的前導地位，是青年學子進大學的理想目標。

接著陳維昭校長向與會校友們報告了母校的現況及未來的發展計劃，在報告之後並接受校友們的提問。

陳維昭校長指出，目前台大已有十個學院，今後計劃增設生命科技學院。至於合併台北師院成立教育學院一案，洽談已久，校內出現不同的聲音，持贊同者約三分之二，反對者有三分之一；持反對意見者認為台北師院是由師範、師專而師院演變而成，師資與台大相比，相去甚遠。而贊同者則認為，師資、設備只是短暫的過渡，將來可以逐步改善，台大如果擁有教育學院，將使學校更趨完整化；更重要的是，未來在國家教育體系中台大才有發言權。

他說，在學生人口方面，目前台大共有兩萬七千餘名學生，其中約有半數是碩、博士學生，由此可見在國內深造的比例越來越高，出國留學生也相對減少。他認為這種現象是一種隱憂，因為競爭力和國際觀會因而降低。

談到競爭力，陳校長表示，在亞洲除日本之外，台大的學術地位一直領先，唯前年新加坡大學、韓國漢城大學超越台大，而去年台大又已趕上。

在擴大校區部分，雲林校區已在籌建中，將來以農、醫學為主，目前已獲得雲林縣政府提供土地，並獲該縣議會通過經費支援，成功可期。另外籌設的竹北校區，主要考量是接近新竹科學工業園區，以及未來的生醫科技園區，目前新竹縣政府已提撥土地給台大，但建校資金來源尚無著落。台大仍將以穩健的步伐尋求財源，力求發展。

有關國家重點大學的發展，陳校長表示，台灣的高等教育發展太快，自五十年代台灣大學是台灣地區唯一的完整大學起，經七十年代不斷的新建或將獨立學院改制，專科學校的升格，目前已有一百五十餘所大學。他說，比台灣大很多的法國也只不過八十三所大學，可見台灣的大學數量之多，然而在品質方面卻不盡理想，再加上政府的經費支援一律以學生人口計算，目前政府給台大的經費只佔台大每年預算的47%左右，其餘53%要靠自己籌措。



➤ 陳維昭校長和大巴城與華府地區台大校友會的校友們合影，校長左側（前排左四）為新會長余燦旺，右三為我駐美代表程建人先生。（圖片提供／蔡素女）



陳校長強調，如果台灣想要在高等教育方面提昇競爭力，創造世界級的大學，一定要培養重點大學。政府對此也有共識，因此在行政院科技會議時曾建議以台大為重點大學，但是眾所週知，國內的雜音四起，而清華、交大、中央和陽明四校也在這個時候倡議聯盟，希望以更多的學生人口與台大一較短長，這樣一來，使得前述的建議遲遲無法落實。據陳校長估計，未來可能的解決之道將是在北、中、南各挑選重點大學。北部以台灣大學為重點；中部則以清華、交通、中央及陽明四校聯盟為重點；南部則可能是成大或成大與中山兩校為重點。陳校長也特別舉出中國大陸重點培植北大和清華兩校的大刀闊斧計劃為例，說明台灣必須朝這個方向發展，並提升國家競爭力的必要性和迫切性。

在回饋母校方面，陳校長舉例說，母校利用吳尊賢先生的大筆捐獻蓋了一棟「尊賢館」，成為校園內的高級招待所；另外科技界的傑出校友林百里和陳丕宏等人也有大筆捐款給母校。最後陳校長也再度引用「台大以您為榮」這句話，表達母校對校友們的問候與致意，對於校友會發起回饋行動也表示

感謝之意；但他也呼籲校友們充分利用母校在美國設立的學術發展基金會，共同為母校的發展而努力。

遠從北卡州立大學趕來參加的石家興教授也藉著歡迎餐會，感謝校友會對訪問學生的照顧與接待。他說，台大與北卡州大之間有學生研究計劃，每年暑假期間約有十至十五名台大大學部高班或研究所低班學生前往北卡州大進行短期學術研究，課程結束後返鄉前都安排有華府觀光行，華府地區校友會都主動接待這些訪問學生，並與他們進行經驗交流，讓學生們留下難忘的回憶。他特別代表校方向校友會表達謝意。

18日應邀出席的來賓還包括台北駐美代表處文化組長張夢麟、科學組長陳燿南和服務組長王建業。華府聞人吳漢南博士夫婦則陪著隨團前來的女婿李世光教授參加晚會，他們的兒子、現任美國商務部副次長的吳旭淳也特別趕到會場探望姊夫李世光教授。另外，名作家簡宛女士也陪同夫婿石家興教授與會。（美國大華府與巴城地區台大校友會前會長黃瑞禮／提供）

## 雲林縣校友會籌備餐會圓滿 呼籲雲林地區校友踴躍入會

9月24日雲林縣母校校友在鄭東來（社會科學院）、謝國珍（醫學院）學長的邀集下，假斗六市憶文餐廳舉行校友會發起人籌備餐會，署立雲林醫院蔡端章副院長（醫學院）、雲科大陳啓雄所長（理學院）、張良輝教授（工學院）、豐泰企業林風評協理（理學院）、縣長秘書許世杰（法學院）、李建忠律師（法學院）、林一琳（文學院）等各學院代表三十多位學長姊均踴躍出席此次盛會，台灣省校友會許文政理事長、陳碧源總幹事也應邀與會，場面簡單隆重。

在杯觥交錯的歡愉氣氛中，首先由許文政理事長介紹母校校友會的會史與運作情形，並由鄭東來、謝國珍學長解說雲林縣校友會發起籌組的過程及之後成立的程序，學長姊也紛紛自我介紹與寒暄，場面融洽。

鄭東來學長表示，雲林縣母校校友雲集，成立校友會維繫彼此情誼，始終是在地學長姊們的心願，此次在省校友會許理事長的輔導促成下，許多熱心的校友代表都能踴躍參與此次的餐會，並組成校友會推動工作小組，相信應能在年底之前成立縣校友會。

謝國珍學姊也表示，在母校即將在雲林籌設分校並進駐雲林醫院的同時，更是校友們站出來回饋母校、貢獻雲林的重要時刻，因此誠摯歡迎更多學長姊能響應加入校友會的服務陣容。

有意加入雲林縣校友會的學長姊請與鄭東來學長及謝國珍學姊聯絡：

鄭東來學長：

05-7721476，雲林縣四湖鄉崙北村溪崙街6號。

謝國珍學姊：

049-2316741，雲林縣斗六市文化路15號。

## 尋人看板

### 尋找農工系45學年度校友

台大農工系45學年度（1957畢業）同學在1997年於美國華盛頓特區舉辦四十年重聚。有旅居美、加及在台系友共18名偕眷出席，其中有很多是畢業四十年來未曾見過面的，大家敘情話舊，其樂融融。當時決定以後每三年重聚一次。2000年第二次重聚，同遊加拿大洛磯山脈。明年夏天（2003）即將在美國加州作第三次重聚。這次重聚因為大多系友都已退休，預計出席人數必將超過前二次，但有三位失去音信的同學一直無法取得連絡，希望貴刊能給予協助，他們是：

劉正榮 陳詒倫 孫大仁

若有校友讀者知道他們消息請賜電：

美 國 劉元麟 1-626-836-5677

加拿大 陳紀培 1-780-436-1657

台 灣 蔡顯昌 02-752-0486

或郵寄：William Y. Liu (劉元麟)

1020 Singing Wood Dr.

Arcadia, CA 91006

USA

### 設籍苗栗、台中、南投、高雄及澎湖縣的校友 請看這裡

台灣省台大校友會正在苗栗、台中、南投、高雄及澎湖等五縣招兵買馬，籌備成立各該縣母校校友會，凡是設籍在以上縣份的校友，請儘速與我們聯絡。校友會竭誠歡迎您的加入，並請您將此訊息轉知其他校友，共襄盛舉。

電話：(03) 9543131 轉 3010 陳總幹事

傳真：(03) 9550814

台灣省台大校友會會址：265 宜蘭縣羅東鎮南昌  
街 83 號

E-mail : 897004@mail.pohai.org.tw

網址：<http://www.pohai.org.tw/school/>